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Четвертичные отложения распространены почти повсеместно, но мощности их ограничены (от первых метров до 60 м). они представлены разновозрастными аллювиальными, озерными и озерно-болотными отложениями. Широко развиты ледниковые, озерно-ледниковые и флювиогляциальные отложения, относящиеся к четырем ледниковым эпохам. На значительных пространствах рыхлые четвертичные образования находятся в близкой связи с подстилающими дочетвертичными породами и по генезису относятся к элювиальным, делювиальным, элювиально-делювиальным, коллювиальным, делювиально-солифлюкционным, пролювиальным.
Стратиграфическое расчленение четвертичных отложений произведено в соответствии с унифицированной схемой Средней Сибири (Решения …, 1981).

Плиоцен-нижнечетвертичные отложения

Аллювиальные плиоцен-нижнечетвертичные отложения лежат на водоразделах (абс. высоты 470 – 600 м) в верховьях левого притока Мархи в 37 км к северо-востоку от Айхала на доломитах ордовика. Они заполняют небольшую карстовую впадину, перекрыты делювиальными суглинками и представлены ожелезненными ржаво-бурыми валунно-галечно-песчано-гравийными отложениями с косой слоистостью, которая подчеркивается прослойками песка (1  см), обогащенного магнетитом (Горяшин, 1972 г.).

Валуны и галька представлены сильно выветрелыми трещиноватыми долеритами и микродолеритами (36%), известняками (10%), доломитами (8%), кварц-кремнистыми породами (40%). Характерны сидерит-лимонитовые стяжения (6%). Окатанность обломочного материала хорошая (К=67%). Мощность 3,5 м. По-видимому, остатками древнего аллювия являются галечники и валуны, отмеченные А.П. Пуминовым (1953 г.) на водоразделе левых притоков Мархи – Сохсолоха и Чукуки. 
Упомянутые отложения по своему древнему облику и геоморфологическому положению относятся к доледниковому аллювию. На сопредельной с востока территории внеледниковой области эти отложения имеют широкое распространение и выделяются под названием «водораздельных галечников», которые сопоставляются с шестой надпойменной террасой р. Лены и относятся к неоген-раннечетвертичному времени [  ].
Нижнее звено

К нижнечетвертичным отложениям помимо древнего доледникового аллювия, входящего в состав плиоцен-нижнечетвертичных отложений относятся талагайкинский и лебедский горизонты, представленные соответственно доледниковым аллювием и ледниковыми обрзованиями.

Талагайкинский горизонт (a I tl ?). К нему условно отнесены аллювиальные отложения на Нижней Большой Куонде в 5 км выше  Левой Куонды (Т.П. Хюппенен и др., 1963 г.). Они залегают на дне глубокой долины (абс. выс. 200 м), подкрасноцветной нижнечетвертичной мореной и представлены хорошо отсортировнными серо-желтыми галечниками с линзовидными прослоями (2 – 10 см) гравия и песка. Видимая мощность 3 м. По составу обломочного материала эти отложения близки к плиоцен-нижнечетвертичным образованиям, в отличие от которых лежат не на водоразделе, а в глубоком врезе.
Лебедский горизонт. К лебедскому горизонту условно относятся ледниковые и флювиогляциальные отложения раннечетвертичного оледенения. На территории листа Q-48, 49 они выделяются впервые. Предполагаемая граница оледенения поводится от Оленька (устье Бегеляха) на юг до верховьев Мархи и далее на юго-запад через долины Моркоки и Вилюя до Нижней Тунгуски.
Ледниковые отложения (g I lb ?) представлены основной мореной, залегающей на водоразделах и в долинах к юго-востоку от границы самаровского оледенения. Конечо-моренные образования почти не сохранились. Остатками их можно считать валунные суглинки и галечники, лежащие вдоль правого склона Далдына на разных гипсометрических уровнях и в  цоколях низких террас Мархи. Основная морена сохранилась в долинах Верхней Могды, Алакита, Сыгынахтаха, Нижней Большой Куонды, Улахан-Вавы, Пирды, на водоразделе Мастаха и Сыгынахтаха, Моркоки и Нижней Томбы. Это красно-коричневые и темно-бурые глины и суглинки, тяжелые, вязкие, часто льдистые с большим количеством обломочного несортированного материала, представленного валунами, глыбами, щебнем и галькой. Форма валунов утюгообразная, брусковидная, овальная.На их поверхности нередки вмятины и шрамы. Среди обломочного материала преобладают местные известняки и доломиты либо долериты. Всюду встречаются (5 – 7%)  кварц, кремни и редко метаморфические породы анабарского комплекса. Тяжелая фракция мелкозема состоит из ильменита, магнетита, альмандина, пироксена с пиритом, лимонитом, рутилом, хромитом. Внутри моренной толщи иногда отмечаются линзы слабо литифицированных алевритов и глин. Мощность морены 12 – 15 м. В алевритах и глинах содержатся спорово-пыльцевые спектры холодных климатических условий (Гаврилюк и др., 1970).
Флювиогляциальные отложения (f I lb ?) сохранились на водоразделе Моркоки  верховьями Джелтули в виде единичных озоподобных гряд и камовых холмов. Кроме  того на Моркоке и Алаките имеются фрагменты невысоких флювиогляциальных террас, а в верховьях Мархи они выполняют участок древней долины (Кручек и др., 1977). На правобережье Моркоки холм и озовая гряда сложены галечиком и гравием с суглинистым заполнителем. Галечник неотсортированный с зеленоватым и бурым оттенком. В гальке преобладают долериты и микродолериты (80 – 90%) с примесью кварцитов, черных кремней, кварца, халцедона. Галечник содержит линзы микрослоистых зеленовато-серых алевритов, содержащих спорово-пыльцевые спектры относительно холодного времени плейстоцена (Ивлиев и др., 1980 г.). В верховьях Мархи флювиогляциальные отложения представлены валунно-галечно-гравийными отложениями в песчано-суглинистом заполнителе. Валуны и гальки исключительно траппового состава. Максимальная мощность 58 м. 
Морена и флювиогляциальные отложения лежат в большинстве случаев на коренных дочетвертичных породах и только в одном месте (Нижняя Большая Куонда) на доледниковом аллювии. Известны случаи перекрытия красноцветной морены среднечетвертичной зеленоцветной мореной. В Муруктинской котловине древнеледниковые отложения лежат на палеогеновых породах и перекрываются аллювием тобольского горизонта (a II tb) [Бардеева, Исаева, 1980]. Стратиграфическое положение и распространение этого комплекса ледниковых отложений к юго-востоку от границы среднечетвертичного самаровского оледенения позволяет условно относить его к лебедскому горизонту.

Среднее звено

 В составе среднечетвертичных отложений выделяются тобольский, самаровский, ширтинский, ширтинский и тазовский нерасчлененные и тазовский горизонты.
Тобольский горизонт (a II tb) включает аллювиальные отложения, формировавшиеся до самаровского оледенения. Они слагают нижние части склонов долин Нижней Большой Куонды и Нижнего Яральина и представляют собой продукты размыва древнечетвертичной морены. Они лежат на древнечетвертичной морене (g I lb ?) и перекрываются самаровской мореной (g II sm). Это ярко-желтые песчано-гравийно-галечные отложения с крупными валунами. Характерны линзовидная слоистость, слабая литификация и ожелезнение. Крупный обломочный материал состоит из карбонатных пород (до 60%) и долеритов (30%) с примесью кварца, кремней, кварцитов. Максимальная мощность 25 м. По стратиграфическому положению и литологическому составу они сопоставляются с аллювием тобольского горизонта долины Нижней Тунгуски, из которого известны среднечетвертичные костные остатки и выделены межледниковые спектры (Исаева, 1970).
Самаровский горизонт. К самаровскому горизонту относится комплекс ледниковых, флювиогляциальных и озерно-ледниковых отложений максимального среднеплейстоценового оледенения, распространенный в пределах широкой извилистой полосы, диагонально пересекающей главным образом западную часть территории. Граница их распространения на юго-востоке фиксируется четким поясом краевых образований, протягивающимся в северо-восточном направлении от верховьев Кананды к верховьям Улахан-Вавы и устью Нижнего Вилюйкана. К северу граница менее четкая и проводится условно от верховьев Нижней и Верхней Томбы по правому склону долины Оленька.
Ледниковые отложения (g II sm) лежат в основном на коренных дочетвертичных породах, чехлом облекая склоны и низкие водоразделы. В долине Оленька, выше устья Верхней Могды самаровская морена лежит  с размывом на красноцветной раннечетвертичной морене, а ниже по течению слагает верхние горизонты пятой эрозионной террасы. Морена состоит из смеси суглинка, супеси, гальки, щебня, валунов, глыб в основном серого и зеленовато-серого цвета, что резко отличает ее от красноцветной раннечетвертичной морены. Валуны и гальки различной степени окатанности часто утюгообразной формы со стертыми гранями. На юго-западе в составе крупного обломочного материала преобладают траппы с примесью туфов, изредка втречаются кварц, кварциты, пестроокрашенные кремни, черные роговики, граниты и гранит-порфиры (хребет Ихомигдэ). В долине Оленька в морене господствуют карбонатные породы, а долериты занимают подчиненное положение. Редко отмечается единичная галька гранито-гнейсов и кристаллических сланцев. Мощность морены 12 – 15 м, в краевой зоне до 60 м.
Флювиогляциальные отложения (f II sm) распространены в долинах стока ледниковых вод. Они лежат либо на коренных дочетвертичных породах, либо на среднечетвертичных моренных и озерно-ледниковых образованиях, слагают террасы, холмы, гряды, увалы. Это песчано-гравийно-галечные слабо слабосортированные отложения с угрублением обломочного материала снизу вверх. Максимальная мощность 20 – 25 м. На правом склоне долины Туру в 2 км северо-востоку от устья Ленко нижняя часть чехла флювиогляциальной террасы (8 – 10 м) сложена разнозернистыми плохо отмытыми песками с редкими разноокатанными гальками и валунами траппов. Верхняя часть (12 – 15 м) – гравийнно-галечный плохо сортированный материал в в супесчаном заполнителе.
Флювиогляциальная терраса на Оленьке ниже устья Алакита  (относительная высота 50 м) сложена слабосортированными песчано-гравийными отложениями  с большим количеством валунов верхней части. Крупный обломочный материал состоит из местных карбонатных пород с примесью траппов и единичных галек кварца и кремней.
В бас. Верхней Томбы из флювиогляциальных отложений получены спорово-пыльцевые спектры, отвечающие холодному времени оледенения (споры зеленых и сфагновых мхов, кочедыжниковых, пыльца полыни, осоковых, злаковых, верескоцветных, березы, лиственицы, ольховника, ивы.
Озерно-ледниковые отложения (lg II sm) формировались в подпрудных ледниковых бассейнах, располагавшихся с внешней стороны моренных гряд, а также известны во внутренней зоне ледника в цоколях низких террас на Вилюе и Оленьке. Они лежат на среднечетвертичной морене или на дочетвертичных породах. Это преимущественно алеврито-глинистые ленточно-слоистые отложения с прослойками песка и местами с дисковидными конкрециями полимиктовых песчаников. Мощность от 3  до 12 м.
В верховьях одного из притоков Вилюя к западу от г. Лаврушка из озерных глин, лежащих на морене, получен спорово-пыльцевой спектр с преобладанием пыльцы полыней с примесью лебедовых, злаков, осок, спор тундровых мхов и плаунов. Такой спектр по определению М.В. Никольской характеризует эпоху конца оледенения.

Принадлежность описанного комплекса ледниковых отложений к самаровскому горизонту определяется их стратиграфическим положением и областью распространения. В Муруктинской котловине самаровская морена лежит на аллювии тобольского горизонта и перекрыта отложениями ширтинского горизонта среднечетвертичного возраста; на Оленьке она лежит на размытой поверхности нижнечетвертичной морены. Из самаровского горизонта на Нижней Тунгуске известна ранняя форма мамонта, свидетельствующая о его среднеплейстоценовом возрасте (Исаева, 1980). Комплекс отложений самаровского горизонта  по площади занимает промежуточное положение между поясом тазовских краевых образований на северо-западе и полем развития раннечетвертичной морены на юго-востоке. 
Ширтинский горизонт. В составе ширтинского горизонта выделяются аллювиальные и озерные отложения.

Аллювиальные отложения (a II šr) распространены на юго-западе территории в бас. Турукана и залегают в нижней части склонов долин на дочетвертичных породах и на морене самаровского горизонта. Это грубослоистые песчано-галечно-валунные (вверху преимущественно валунные) отложения. По составу обломочного материала они не отличаются от самаровской морены, продуктами перемыва которой являются (остаточный аллювий или перлювий). Максимальная мощность 15 м.

Озерные отложения (l II šr) объемлют верхние горизонты (11 –12 м) озерной толщи, сформировавшейся в котловинах подпрудных озер в краевой зоне самаровского ледника на юго-западе территории (бас. Ленко) и лежащие с постепенным переходом на озерно-ледниковых глинах самаровского горизонта. Это алеврито-глинистые породы микро- и тонкослоистые, с рассеянной примесью диатомита, линзами торфа, обломками древесины. Спорово-пыльцевой спектр свидетельствует о господстве таежной растительности с преобладанием ели, большим количеством пихты, лиственницы с примесью сосны и березы.
Ширтинский и тазовский горизонты. К этому стратиграфическому интервалу относится аллювий четвертой надпойменной террасы Оленька, Вилюя. Ейки, Пирды. 
Аллювиальные отложения (a II šr) четвертой надпойменной террасы Оленька высотою 35 – 40 м развиты на очень ограниченных участках, ниже устья Алакита. Аллювий лежит на высоком цоколе (25 – 30 м) и имеет двучленное строение. Внизу (3,5 – 4 м) это русловые галечники с редкими валунами в песчано-суглинистом заполнителе. Галька хорошо- и среднеокатанная, состоит из халцедона и яшмовидных пород (50%), кварцитов (20%), известняков (15%), различных долеритов, лимонитизированных с поверхности. Верхи (2 – 3 м) сложены пойменными суглинками с рассеянной галькой тех же пород. На границе галечников и суглинков отмечаются линзы льда (до 1.7 м).
Аллювий четвертой надпойменной террасы Вилюя отмечен только на левом склоне долины близ южной границы территории. Он представлен сверху суглинками, ниже песками и галечниками с постепенным переходом. Галька состоит из долеритов, кремней, халцедона, кварца, песчаников. Мощность 4,5 м. Из верхней части аллювия устновлена пыльца березы, ели, лиственницы, полыни, осок, разнотравья; споры зеленых мхов при преобладании, при преобладании пыльцы травянистых растений и спор.
На смежной с юга территории на Вилюе и Нижней Тунгуске по остаткам костной фауны возраст четвертой надпойменной террасы датируется средним плейстоценом [  ]. Четвертая терраса моложе самаровской морены, которая лежит на уровне пятой террасы (долина Оленька). По-видимому, русловая часть аллювия террасы образована в послесамаровское межледниковье, а верхняя пойменная часть, носящая следы образования в перигляциальной зоне (слабая сортировка аллювия, пылеватость, спорово-пвльцевой спектр степей и редколесья) в последующее тазовское оледенение.
Тазовский горизонт. К тазовскому горизонту относится комплекс ледниковых  и водно-ледниковых отложений, распространенных на северо-западе территории в верховьях Вилюя, Мойеро, Оленька, Арга-Салы. Граница тазовского оледенения сильно извилиста и местами сближается с границей последующего позднечетвертичного оледенения.
Ледниковые отложения (g II t ) плащеобразно перекрывают пологие склоны, днища долин и низкие междуречья. Морена лежит на дочетвертичных породах или на озерных глинах ширтинского горизонта (l II šr). Это серые комковатые суглинки реже глины с многочисленными неотсортированными включениями гальки, щебня, валунов, глыб, количество которых особенно велико в морене краевой зоны оледенения. Здесь также распространены гравийные супеси, слагающие камовые холмы. По составу тазовская морена сходна с самаровской. Обломочный материал представлен местными и транзитными породами путоранской серии. На севере территории в верховьях правых притоков Арга-Салы наряду с местными породами иногда отмечались песчаники и гранитоиды Анабарского щита. Мощность морены от первых метров до 30 м.
Флювиогляциальные отложения (f II t ) слагают озовые гряды в краевой зоне оледенения, а также долинные зандры. Они лежат на дочетвертичных породах и перекрывают одновозрастную морену и озерно-ледниковые отложения. Это разнозернистые пески и гравийно-галечные неяснослоистые отложения с мелкими валунами. Иногда отмечаются прослои (1 м) песчанистых глин. По составу обломочного материала флювиогляциальные отложения не отличаются от морены. Мощность их 15 -25 м. Флювиогляциальные отложения в долине Арга-Салы содержат спорово-пыльцевой спектр, характеризующий тип растительности перигляциальных областей (пыльца кустарниковых берез, осоковых, споры зеленых мхов).
Озерно-ледниковые отложения (lg II t ) приледниковых и внутриледниковых озер широко распространены в зоне тазовского леденения. Они заполняют днища многочисленных заболоченных котловин и слагают цоколи низких террас на Вилюе, Мойеро, Арга-Сале и др., лежат на дочетвертичных породах и перекрываются более молодыми четвертичными образованиями. Это серые и коричневато-серые ленточно-слоистые глины, алевриты, глинистые пески. В прибрежных фациях присутствуют прослои гравийников с галькой. Глины монтмориллонитовые с примесью гидрослюд и каолинита. Терригенная примесь по составу не отличается от мелкозема морены и флювиогляциальных отложений. На Корвунчане из глин выделен спорово-пыльцевой спектр, характерный для отложений приледниковых озер (пыльца полыни. лебедовых, березы, ольховника, споры зеленых мхов). Иногда в верхней части озерных глин увеличивается количество пыльцы древесно-кустарниковых растений, спор кочедыжниковых, что свидетельствует о потеплении климата, соответствующем переходному времени к межледниковью [  ].
Описанный комплекс ледниковых и водно-ледниковых отложений принадлежит оледенению, имевшему меньший радиус распространения, чем самаровское. Поэтому он относится к последующему среднечетвертичному тазовскому оледенению. Это хорошо согласуется с ширтинско-тазовским возрастом четвертой надпойменной террасы, которая развита только во внеледниковой зоне тазовского оледенения.

Среднее – современное звенья нерасчлененные

К этому относятся в основном различные склоновые образования в области самаровского оледенения за пределами площади, перекрываемой тазовским ледником, а также озерно-болотные отложения перигляциальной зоны.
Элювиальные образования (e II – IV) сохранились на плоских господствующих вершинах, бронированных траппами, где они представлены щебенчато-глыбовыми и дресвяно-щебенчатыми образованиями в красно-коричневом суглинке, количество которого увеличивается вверх. Мощность элювия не более двух метров. Следов глубокого химического выветривания не установлено.
Делювиальные отложения (d II – IV) на склонах относительно большой крутизны представлены щебенчатым и глыбовым материалом в суглинистом заполнителе. Состав обломочного материала и цвет мелкозема зависят от размываемых пород. На более пологих склонах, где сохранился чехол морены с  неотсортитрованными обломками и щебнем коренных пород, среди них присутствуют валуны и галька, заимствованные из морены. Мощность делювия от 0,5 до 7 м.

 Элювиальные и делювиальные отложения нерасчлененные (e, d II – IV) занимают все водоразделы и верхние части ступенчатых склонов. Где в условиях отсутствия эрозионного вреза, полого-волнистого рельефа продукты выветривания выносятся не полностью. Здесь участки элювильных образований неотделимы от делювия и взаимно переходят друг в друга. Состав отложений полностью зависит от состава подстилающих пород.В бас. Оленька, где развиты карбонатные породы, это щебень, реже глыбы в белесом суглинке, в областях развития траппов – глыбы, щебень и дресва в красно-коричневом суглинке, на верхнепалеозойских породах развиты глинистые темносерые суглинки и пески с редкими гальками кварца и кварцитов. Пологие склоны междуречий в области оледенений закрыты чехлом покровных суглинков, состоящих из перемешанных продуктов выветривания коренных пород и ледниковых отложений. Мощность элювиально-делювиальных образований от 1,5 до 5 м.
Колювиальные отложения (еd II – IV) приурочены к крутым склонам трапповых останцов и участкам каньонообразных долин (Туру, Моркока и др.). Они представлены крупноглыбовыми осыпями на траппах и глыбово-щебенчатыми образованиями на осадочных породах и туфах с незначительной примесью мелкозема. Мощность коллювия 5 – 10 м. 
Делювиально-солифлюкционные отложения (ds II – IV) перекрывают пологие склоны долин, где размывается чехол моренных суглинков и осадочные образования. Это суглинки и супеси с примесью щебнистого и галечного материала. Мощность делювиально-солифлюкционных отложений 2 – 3 м. они формируются в условиях широкого развития криогенных явлений с образованием деллей, солифлюкционных оплывин, мерзлотных медальонов.
Озерно-болотные отложения (l II – IV) широко развиты на юго-востоке территории в перигляциальной зоне, где в днищах широких долин небольших речек образована сложная система болот, указывающих на затрудненный сток и обводненность в эпохи оледенений. Чаще всего они лежат на элювии коренных пород, в верховьях Дялингды -  на размытой поверхности древнечетвертичной морены. Озерно-болотные отложения представлены серыми или голубовато-серыми суглинками или илами с прослойками песка. Иногда с обломками древесины и линзами льда (1,5 – 4 м). отмечаются мелкие гальки халцедона и кремней. В верхней части развиты торфяники (до 3 м). Максимальная мощность озерных отложений в верховьях Мархи – 17 м.
Верхнее звено

В составе верхнего звена выделяются казанцевский горизонт и зырянский надгоризонт, объединяющий муруктинский, каргинский и сартанский горизонты, соответствующие ледниковым и межледниковому периодам. Кроме того выделяются казанцевский и муруктинский, каргинский и сартанский горизонты нерасчлененные.
Казанцевский горизонт. Озерные отложения (l III kz) распространены в окрестностях озер Сурингдэ и Неконгдакона. Наиболее полно и и широко они представлены в котловине оз. Сурингдэ, где слагают озерную террасу и лежат в цоколях низких террас Видюя. Они лежат на морене тазовского горизонта. Это суглинки, супеси, глины, пески, гравийники, диатомиты общей мощностью 35 м.  Нижняя часть озерной толщи (17,7 м) состоит из диатомовых глин голубовато-серого, серого и зеленовато-серого цветов, содержащих слой (11 м) диатомитов, вверху серых и светло-серых, ниже буровато- и желтовато-серых слабо песчанистых с линзочками льда и единичными мелкими гальками траппов. Верхняя часть озерной толщи  (17 – 18 м), вскрытая на левобережье Вилюя к северо-востоку от оз. Сурингдэ, представлена супесями буровато-серыми, темно-коричневыми и песками серыми разнозернистыми полимиктовыми с прослоями гравия и единичными гальками траппов.
Озерные отложения содержат большой комплекс пресноводных диатомовых водорослей в основном класса Pennatuphycea, среди которых доминируют планктонные формы (Stephanodiscus dubius, Sastereae, Cyclotella compta var. radians), в редких случаях отмечаются донные и бентические. Диатомовая флора преимущественно бореальная, холоднолюбивые формы встречаются только в самых верхах разреза. Климатические условия накопления озерной толщи близки к современным [  ]. На это же указывает состав спорово-пыльцевых комплексов, выделенных из озерных отложений озер Сурингдэ и Неконгдакон. Наряду со спорами мхов, плаунов таежных видов и пыльцой трав ксерофитов присутствуют, а в отдельных случаях преобладает пыльца сосны, ели, березы, лиственницы, ольхи. Вероятно, накопление озерных отложений происходило в эпоху казанцевского межледниковья, так как в верховьях Мойеро они лежат на тазовской морене и перекрываются отложениями муруктинского горизонта; верхняя часть озерной толщи здесь местами деформирована ледником [  ]. 
Казанцевский и муруктинский горизонты. К ним отнесены аллювиальные отложения (a III kz-mr) третьей надпойменной террасы Оленька, Вилюя, Моркоки, Пирды, Ейки, Улахан-Вавы и некоторых притоков, развитой на очень ограниченных участках. В долине Оленька  фрагменты третьей надпойменной террасы высотой 30 – 35 м распространены в основном ниже устья Алакита. Аллювий имеет четко выраженное двучленное строение. Пойменная фация (2 – 5 м) представлена суглинками или илистыми льдистыми песками с редкой галькой. Из этой части разреза спорово-пыльцевые спектры характеризуют травяно-моховую тундру, которая существовала в условиях более холодных, чем современные  [  ]. На границе пойменной и русловой фаций отмечаются линзы льда (до 8,5 м). Русловая фация (3 – 5 м) представлена галечниками в песчано-глинистом заполнителе с линзами песка и гравия. Петрографический состав гальки: известняки и доломиты (70%), долериты (25%), кварц, яшмы, халцедон.

На Моркоке высота третьей надпойменной террасы 25 – 30 м при цоколе 20 м. аллювий имеет двучленное строение, сходное с третьей надпойменной террасой Оленька. Отличие заключается в петрографическом составе гальки, среди которой преоблаадают долериты (70 –80%). Иногда отмечается присутствие наряду с кварцем и кварцитами метаморфических пород (устье Тангхая).
В долине Силигира цокольная терраса высотой 20 – 25 м имеет мощность аллювия 9 м. Он четко подразделяется на суглинистую пойменную и галечниювую фации, находящиеся примерно в равных соотношениях.

На Пирде третья терраса высотой 20 – 25 м цокольная. Мощность аллювия 14 м. Пойменная часть (5 м) состоит из глинистого песка и супеси; русловая (9 м) – горизонтально слоистые галечники с гравием и валунами. Галька и валуны хорошо окатаны, представлены траппами и туфами. В осыпи галечников найдены костные остатки  Mammuthus primigenius Blum. [  ]. 
Аллювий третьей надпойменной террасы Ейки и Улахан-Вавы несколько отличен. Он сверху вниз представлен песками буровато-желтыми глинистыми (2 м), суглинками желтовато-серыми косо- и горизонтально-слоистыми (4,2 м) и гравием с прослоями песка и галечника (3,8 м). Спорово-пыльцевой спектр из средней части аллювиальных отложений характеризует лиственично-елово-сосновую тайгу  [  ]. 
По палеонтологическим находкам на Пирде, а также на Вилюе за пределами района аллювий третьей надпойменной террасы относится к верхнему плейстоцену  [  ]. Очевидно нижняя часть аллювия формировалась в казанцевское межледниковье. А верхняя часть, с признаками накопления в перигляцильной области (слабая сортировка, спорово-пыльцевые характеристики) во время первого позднечетвертичного оледенения (муруктинского).
Зырянский надгоризонт. Муруктинский горизонт. Муруктинский горизонт выделен на Средне-Сибирском плокогорье в 1980 г. М.А. Бардеевой и Л.Л. Исаевой для отложений раннего позднеплейстоценового оледенения [  ]. К нему относится комплекс ледниковых и водно-ледниковых образований, распространенных на северо-западе территории на склонах Муруктинской котловины. Граница максимального распространения оледенения по краевым образованиям проходит вдоль долины Мойеро на участке ее меридионального течения и далее на запад к ее верховьям. Более поздняя стадия фиксируется поясом конечных морен, окаймляющим центральную часть Муруктинской впадины. В данной записке муруктинский горизонт рассматривается нерасчлененным, т.к. межстадиальные отложения на территории листа Q-48-49 не установлены.
Ледниковые отложения (gIIImr) представлены главным образом фациями краевой морены, которая лежит на казанцевских озерных отложениях и часто содержит их отторженцы [  ]. Это серые валунные суглинки, супеси, галечники, слагающие холмы и гряды высотой до 50 м. Основная морена мощностью не более 10 м плащеобразно лежит на склонах долины Котуя, Мойеро и их притоков и представлена валунными суглинками и глинами. По сравнению со среднечетвертичными моренами здесь больше валунов и гальки, которые представлены преимущественно долеритами с примесью местных осадочных пород. Валуны имеют брусковидную, эллипсоидальную, утюговидную форму. На них часты борозды и шрамы.
Флювиогляциальные отложения (fIII mr) слагают камы и озы в краевой зоне ледниковой аккумуляции, зандры и ложбины стока с внешней стороны моренных гряд. Они лежат на морене, озерно-ледниковых отложениях или на дочетвертичных породах. Это переслаивающиеся пески, гравийники и галечники с различной степенью сортировки. Петрографический состав галек тот же, что и в морене. Мощность флювиогляциальных отложений до 40 м
Озерно-ледниковые отложения (lgIII mr) подпрудных приледниковых и внутриледниковых бассейнов занимают днища небольших западин, являющихся впадинами спущенных озер. Это серые и коричневато-серые ленточно-слоистые пески и алевриты. В прибрежных фациях отмечаются пески и гравийники с галькой. Глины монтмориллонитовые и гидрослюдистые с примесью хлорита.
Максимальная мощность ледниковых отложений 20 м. единичные спорово-пыльцевые спектры из них состоят из пыльцы кустарников, осок, разнотравья. Рассматриваемый комплекс ледниковых отложений имеет четкое стратиграфическое положение (между казанцевскими и каргинскими межледниковыми отложениями) и фиксируется четким поясом краевых ледниковых образований хорошей сохранности.

Каргинский горизонт. К каргинскому горизонту относятся отложения второго верхнеплейстоценового межледниковья. Он представлен аллювием второй надпойменной террасы на всех крупных реках и озерными отложениями в Муруктинской впадине.

Озерные отложения (l III kr) в Муруктинской впадине слагают террасу, которая по простиранию переходит во вторую надпойменную террасу Котуя. Они лежат на морене муруктинского горизонта и перекрываются отложениями первой надпойменной террасы. Внизу это глины серые и коричневато-серые, выше алевритовые разнозернистые пески с гравием и галькой. Характерна тонкая слоистость ленточного типа. Состав терригенных пород тот же, что и в более древних озерных отложениях.
Мощность озерных отложений на склонах Муруктинской впадины 8 – 10 м, а в центральной части впадины 60 м. Породы часто содержат растительный детрит и обильную пыльцу древесных пород (сосна, ель, лиственица, реже пихта, кедр) и кустарников (береза, ольховник), много пыльцы осок, злаков, верескоцветных, спор папоротников и мхов. Встречаются хвоя и семена лиственницы, ели, листья березы и различных трав (голубика, багульник, водяника, пахта, осока). Из этих отложений известна пресноводная в основном тепловодная четвертичная диатомовая флора, характерная для озерных водоемов с заболоченными берегами. На склоне озерной террасы собраны костные остатки позднеплейстоценовых Equus cabalus subsp., Bison (?) sp. (Исаева, 1971). Радиоуглеродные даты из древесины и торфа и растительного детрита показывают возраст 30,9 – 47 тыс. лет, что соответствует каргинскому времени.
Аллювиальные отложения (aIII kr) второй надпойменной террасы развиты фрагментарно на всех крупных реках. На Оленьке высота террасы 25 м. Аллювий лежит на цоколе коренных пород или на самаровской морене. Пойменная фация аллювия (5 м) представлена суглинками, супесями, алевритами с линзовидными прослоями песка и гравия. Русловая фация (8 – 10 м) сложена косослоистыми песчано-гравийно-галечными отложениями с редкими валунами. Количество гальки увеличивается сверху вниз. Галька уплощенная, преимущественно (90%) карбонатных пород с примесью долеритов, кремней, кварцитов. Общая мощность аллювия 12 – 15 м. В пойменной части аллювия содержатся споры зеленых и сфагновых мхов, пыльца луговых и степных трав, ксерофитов, древесных хвойных (сосна, ель, лиственица).

Примерно такой же характер аллювия на Мархе и Силигире.  На Мархе нижние слои охарактеризованы межледниковым спорово-пыльцевым спектром (пыльца хвойных, кустарниковой березы, осоковых, споры зеленых и сфагновых мхов.
Аллювий второй надпойменной террасы Моркоки развит весьма ограниченно. Он лежит на высоком цоколе (12 м) и состоит из галечников в суглинистом заполнителе. Галька в основном долеритовая, реже карбонатных пород нижнего палеозоя. 
Аллювий второй надпойменной террасы Вилюя мощностью 10 -12 м представлен суглинками и тонкозернистыми песками, вниз сменяющимися галечниками в песчано-гравийном заполнителе. Среди гальки резко преобладают долериты (70%), присутствуют песчаники, туфы, роговики, кварциты, кремни. Мощность 5 – 6 м. В верхней части аллювия содержатся спорово-пыльцевые комплексы, состоящие из пыльцы березы (основной фон), сосны, лиственицы, осоковых, спор зеленых и сфагновых мхов.
На Пирде и Ейке аллювий второй террасы мощностью 12 – 15 м имеет аналогичное строение. На Пирде найдены костные остатки позднеплейстоценового Mammuthus primigenius Blum. (   ). Позднеплейстоценовый возраст второй надпойменной террасы по костным остаткам определен для более низкого течения Вилюя (   ). Это согласуется с данными абсолютного возраста растительного детрита и древесины на Оленьке 42,04 – 46,3 тыс. лет (Скундин, 1980г.). 
Каргинский и сартанский горизонты. К ним относятся аллювиальные отложения (aIII kr – sr ) первой надпойменной террасы всех рек за исключением района последнего позднечетвертичного оледенения. Почти всюду отмечается двучленное строение аллювия. Пойменные отложения – горизонтально- и косослоистые супеси, суглинки с прослоями торфа, песка и гравия; русловые -  галечники, гравийники, пески линзовидно- и косослоистые. Переход между пойменной и русловой частями постепенный или резкий. На Оленьке, Силигире, Алаките  на границе русловых и пойменных отложений отмечаются линзы льда (до 3 м) с неровной клинообразной нижней границей.
На Оленьке, Силигире, Мархе и их притоках в обломочном материале преобладают карбонатные породы нижнего палеозоя, на реках бас. Нижней Тунгуски и Вилюя – долериты. Постоянно присутствуют хорошо окатанные гальки кварца, кварцитов, роговиков, кремней, переотложенные из более древних четвертичных отложений.

Мощность аллювия от 3 4 м на малых реках до 12 – 15 м на крупных.

Спорово-пыльцевые спектры из верхней части аллювия первой террасы отражают тундровый тип растительности, характеризующий суровые климатические условия конца позднего плейстоцена. Здесь наиболее многочисленны споры (доминируют зеленые мхи, реже отмечаются кочедыжниковые). Среди древесных преобладает кустарниковая береза, а недревесная группа представлена осокой и полынями. Нижняя часть аллювия характеризуется лесным типом растительности с господством ели, сосны, лиственницы, березы, ольхи, осок, верескоцветных. Среди спор отмечаются сфагновые и зеленые мхи, разные виды плаунов и папоротников. В верховьях Мархи и Вилюя в русловой части аллювия первой надпойменной террасы известны находки костей позднечетвертичных Mammuthus primigenius Blum, Equus cabalus fossilis L. Предполагается, что нижние слои аллювия образовались в конце каргинского межледниковья, а верхние – во время сартанского оледенения.

Сартанский горизонт. К сартанскому горизонту относятся озерные и аллювиальные отложения в зоне распространения муруктинского оледенения.

Озерные отложения (l III sr) слагают наиболее низкую озерную террасу в Муруктинской котловине (относительная высота 8 – 10 м). Она вложена в каргинскую озерную террасу и слагается тонкослоистыми алевритами и глинами, сходными с отложениями каргинского горизонта. Обычно эти породы спор и пыльцы не содержат. Принадлежность их сартанскому горизонту определяется их стратиграфическим положением между каргинским горизонтом и голоценовыми отложениями.
Аллювиальные отложения (а III sr) первой надпойменной террасы Котуя и Мойеро (высотой 10 – 12 м) лежат на озерных отложениях казанцевского, муруктинского и каргинского горизонтов. Пойменная фация (1 – 3 м) – пески, алевриты волнисто- и линзовиднослоистые с растительным детритом; нередко присутствует и старичная фация глин с прослоями торфа. Русловая фация (1 – 7 м) представлена валунниками, галечниками,  гравийниками, песками горизонтально и косослоистыми. Состав обломочного материала не отличается от обломков в верхнечетвертичной морене. Спорово-пыльцевой спектр из аллювия первой надпойменной террасы Котуя отражает состав перигляциальной растительности. Из растительного детрита пойменной фации на Мойеро получена радиоуглеродная дата по С14 15,8  тыс. лет.
Верхнее и современное звенья нерасчлененные 

К верхнечетвертичным – современным отложениям относятся элювиальные, делювиальные, элювиально-делювиальные, коллювиальные, делювиально-солифлюкционные, и озерно-болотные отложения в областях распространения тазовского и муруктинского оледенений. Сюда же относятся аллювиальные отложения пойм и русел, объединенные с отложениями первых надпойменных террас на отдельных участках рек.

 Элювиальные образования (e III – IV) развиты незначительно на господствующих плоских вершинах, распространенных на северо-западе территории. Элювий образован на долеритах и базальтах и состоит из крупноглыбовых и щебенчатых развалов, местами образующих «каменные моря». Размер глыб от 0,2 до 1,5 м. Содержание супесчано-суглинистого материала красно-коричневого и желто-бурого цвета очень незначительно и  убывает с глубиной. Мощность элювия 1 – 2 м.
Делювиальные отложения (d III – IV) занимают относительно крутые склоны возвышенностей и долин, образуя маломощный (1 – 2 м) чехол щебнисто-суглинистых образований, с галькой и валунами, заимствованными из морены. Местами близ выходов коренных пород  наблюдается крупноглыбовый делювий.
Элювиально-делювиальные отложения нерасчлененные (еd III – IV) распространены на слабо расчлененных водораздельных участках и склонах, где чехол (1 – 3 м) суглинистого и щебнистого делювия часто прерывается надкоренными элювиальными россыпями. Такое замещение происходит как сверху вниз по склону, так и по его простиранию.
Коллювиальные отложения (с III – IV) пользуются широким распространением в привершинных частях трапповых останцов и на участках каньонообразных долин Мойеро и Корвунчаны вдоль границ муруктинского и тазовского оледенений. Это крупноглыбовые (на траппах) и мелкоглыбовые, щебенчатые (на осадочных породах) образования мощностью до 7 м.
Делювиально-солифлюкционные отложения (ds III – IV) развиты довольно широко в области тазовского оледенения они перекрывают пологие придолинные части склонов сплошным чехлом мощностью от 1 до 3 – 5 м. Это серые  и буровато-серые суглинки и супеси, переполненные различным обломочным материалом, в том числе и окатанным. Их образование под влиянием криогенных, солифлюкционных процессов и гравитационного сноса началось после тазовского оледенения и продолжается до настоящего времени.
Аллювиальные отложения (а III – IV) включают в себя отложения пойм и русел и небольших фрагментов низких террас на отдельных участках нешироких долин, где они практически неотделимы. Аллювий надпойменных террас,  описанный выше, имеет верхнечетвертичный возраст, а отложения пойм и русел являются современными образованиями..
Озерно-болотные отложения (l III – IV) широко распространены в остаточных озерных котловинах, сохранившихся после таяния ледников. Они лежат с постепенным переходом на озерно-ледниковых отложениях, реже на дочетвертичных породах. Вверху это торфа или торфяно-илистый материал с остатками древесины, ниже – глины, обычно льдистые голубовато-серые с прослойками коричневых со слабо разложившимся растительным детритом и диатомовой флорой, представленной болотными формами. Мощность озерно-болотных отложений от 2 до 5 м. Спорово-пыльцевые спектры из них характеризуют холодные условия перигляциальных зон или растительность, близкую к современной.
Современное звено
Аллювиальные отложения (а IV) представлены аллювием пойм и русел. На крупных реках имеется два уровня пойм. Аллювий высокопойменной террасы (относительная высота 4 – 5 м) широко распространен в верхнем течении Оленька, на Котуе , на отдельных участках Мархи, Моркоки, Вилюя. На размытой поверхности песчано-гравийно-галечных отложений первой террасы лежат тонкозернистые косослоистые пески и заторфяненные суглинки и супеси с большим количеством древесных стволов и растительного мусора. Спорово-пыльцевой спектр из них отражает растительность голоценового оптимума. Преобладает пыльца древесно-кустарниковой группы (береза, сосна, лиственица, ель) над спорами папоротников и пыльцой злаковых и осок. На поверхности высоких пойм всюду отмечаются следы затопления, веера блуждания. Из растительного детрита и древесины высокой поймы Мойеро и Котуя получены радиоуглеродные даты 3050 – 7660 лет (   ).
Отложения низких пойм мощностью 0,5 – 1,5 м на крупных реках развиты весьма ограниченно. Аллювий представлен разнозернистыми песками с гравием и галькой. Низкая пойма постепенно переходит в береговые косы. Отложения кос, отмелей, островов широко развиты в местах размыва ледниковых отложений на участках широко разработанных речных долин. Их состав полностью зависит от характера размываемых пород. В тяжелой фракции русловых отложений установлен трапповый комплекс минералов с альмандином и гроссуляром. 

Четвертичные отложения нерасчлененные

К ним отнесены элювиальные образования и отложения склонового ряда, занимающие 90% площади за пределами распространения среднечетвертичного оледенения. Образование их происходило на протяжении всего четвертичного периода.

Элювиальные образования (е) на междуречьях  Вилюя, Моркоки, Мархи распространены на плоских вершинах и слабо волнистых поверхностях. На долеритах это щебнисто-глыбовые образования с  примесью дресвы и суглинков темно-коричневого и красно-бурого цвета. Количество щебня и глыб увеличивается вниз по разрезу при переходе в дезинтегрированный слой коренных пород. На карбонатных породах образуются суглинки и глины со щебнем. Суглинки белесые, красно-коричневые, вишневые, реже зеленые. На терригенных верхнепалеозойских породах элювий песчанистый, супесчанистый, глинистый серого и темно-серого цвета. В песках обычна галька белых и светло-серых кварца, кварцитов и черных кремней. Мощность элювия  от 0,5 до 3 м.
Делювиальные  отложения (d) плащеобразно перекрывают склоны возвышенностей. Они имеют щебнисто-глыбовый состав и мощность от 1 до 10 м у подножья склонов (долина Силигира).

Элювиально-делювиальные отложения (е,d) распространены наиболее широко. Они занимают все междуречья, слабо затронутые эрозией. Пологосклонные участки и впадины  закрыты плащом (2 – 3 м) суглинистого и супесчаного делювия со щебнем пород, выходы которых расположены гипсометрически выше. На выступах рельефа и выровненных участках склонов развит маломощный  (0,5 – 1 м) щебнисто-глыбовый элювий, состав которого зависит от состава подстилающих пород.
Коллювиальные отложения (с) приурочены к каньонообразным участкам долин Моркоки, Вилюя, а также к крутым участкам склонов, обрамляющим отпрепарированные останцовые возвышенности Вилюйских гор. Мощные коллювиальные шлейфы образованы главным образом на долеритах и состоят из крупных глыб (до 4 м), которые образуют каменные реки. Карбонатные породы, откалываясь от скальных выходов, образуют мелкоглыбовые и щебенчатые осыпи и развалы. Мощность коллювия до 5 м в головной части шлейфа.
Делювиально-солифлюкционные отложения (ds) плащом мощностью от 1 - 2 до 5 м перекрывают пологие придолинные части склонов. Это суглинки, супеси с дресвой и щебнем. В областях оледенения часты валуны и галька. Для склонов, перекрытых делювиально-солифлюкционными отложениями, характерен делиевый микрорельеф, местами встречаются солифлюкционные оплывины, валики, террасы, ориентированные по горизонталям (долина Силигира).

Пролювиальные отложения (р) конусов выноса наблюдались на притоках Моркоки и Вилюя. Они сложены глыбами и щебнем карбонатных, терригенных пород и долеритов с примесью песка, гравия, суглинка. Ширина конусов в основании от 50 до 300 м, высота 1 – 3 м. Они перекрывают аллювий низких террас, а местами и подстилают его. 
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